

si koledujeme sami



užení v poměru k HDP je kolem 36 procent. Je to hodně, nebo málo? Neexistuje kritická hranice. při nějakém extra velkém předlužení.

FOTO: PROFIMEDIA.CZ

velkém předlužení. Vezmu-li statistiku od roku 1970 do 2008, pak 19,4 procenta zemí z těch, jež zachovaly, mělo dluh pod 40 procent HDP. Na dluh mezi 41 a 50 procenty HDP doplatilo nejvíce zemí – 32,3 procenta. Třikrát, po 6,1 procenta zemí, shodně padlo dluhem mezi metami 61 až 80 procent, 81 až 100 procent a přes 100 procent HDP. Shrnu-li, největší pravděpodobnost bankrotu je paradoxně před hranicí 60 procent HDP, což je kritérium k euru. Smažme tedy veškerá klíse o tom, že jsme v nějaké 'bezpečné' zóně. Aktuální příklady zemí ohrožených bankrotem potvrzují, že klíčové je nadměrné tempo zadlužování

na dluh tedy nerostou proporcionálně výši dluhu, ale nadproporcionálně – v důsledku růstu objemu dluhu a růstu jednotkových nákladů na dluh. Na straně druhé je využití přebytkových prostředků formou půjček na efektivní soukromé či veřejné projekty jádrem smysluplného finančního managementu.

Debata o fiskální udržitelnosti je a bude zásadní téma pro většinu světových ekonomik. Česká republika není výjimkou. Na rozdíl od mnohých západních i východních souse-

Smažme veškerá klíse o tom,

jmů). Zatím se ukazuje, že pro úspěšnou konsolidaci veřejných rozpočtů jsou nutná jasně definovaná a transparentní pravidla, ta musí být motivující, udržitelná a musí obsahovat sankci za jejich porušení. Dalším principem musí být efektivní plánování rozpočtů (nikoliv krátkodobé plány, které jsou nekoordinovaně měněny). Rovněž studie Evropské komise potvrzují, že pravděpodobnost úspěchu rozpočtové konsolidace se zvyšuje, pokud je propojena se strukturálními reformami.

S kolegy Tomášem Sedláčkem a Miroslavem Zámečnickem jsme přednedávnm poukázali na příklad Finska, které se při pěstování zodpovědné fiskální politiky opřelo

FÓRUM ČTENÁŘŮ

Proč za komunisty pyká 88letá žena?

Když můj pes něco provede a já ho chci potrestat, po více než pěti minutách je to zbytečné, nevhodné. Nevím, jak moc výchovný a preventivní je trest vězení pro 88letou ženu, jež svůj hrůzný skutek spáchala před padesáti lety. My jsme komunismus nezakázali a z komunistických pohlavárů jsme udělali významné podnikatele. Nechci hájit soudkyni Ludmilu Brožovou-Polednovou. Poslední soud, jenž ji ještě čeká, jí jistě nelze závidět. Ale za všechny viníky, spoluviníky a jejich následníky, na jejichž rukou jistě lpí krev neviných, zavřít do vězení 88letou ženu je podivné.

VLASTIMIL CHLÁDEK
Brno

Vláda jen nic nezkazila

Zdá se mi, že z chválení vlády Jana Fischera i premiéra samého se v posledních týdnech stala jakási móda. I já jsem tedy – spolu s většinou lidí – to, že vláda prostě pracuje, jaksi samozřejmě „oceňoval“. Až do pondělka.

V pondělí jsem si přečetl článek paní ministryně Kopicové, který mne zarazil podivnou argumentací a tím, že v něm paní ministryně říká něco zcela jiného, ba protichůdného než před několika měsíci. Zapochyboval jsem o tom, že je žena na svém místě, a vzápětí mne napadla kacířská pochybnost o tom, zda je tato vláda vládou na svém místě. Zjistil jsem, že si nedokážu vzpomenout, čím si vláda získala můj respekt či kdy mne nějak příjemně překvapila. Jistě, vláda bez zádrhelů doklepala české předsednictví a nic nezkazila.

VLADIMÍR SVOBODA
Kladno

Prospěšní jsme do voleb

Vážení, připojuji se k těm duchodcům, kteří odmítají třináctý důchod. Pan Paroubek si zřejmě myslí, že trpíme stařeckou demencí.